

读懂中国之治的“文化秘诀”

叶小文 | 十三届全国政协文化文史和学习委员会副主任委员



- ◆ “天人合一、天人相通，民本为上、厚德载物，以仁为本、以和为贵，惟精惟一、允执厥中”的“天道”观念，乃是中华文化生生不息的源头。
- ◆ 中国人民深信，只有和平安宁才能繁荣发展。中国从一个积贫积弱的国家发展成为世界第二大经济体，靠的不是对外军事扩张和殖民掠夺，而是人民勤劳、维护和平。中国人民对战争带来的苦难有着刻骨铭心的记忆，对和平有着孜孜不倦的追求，深知和平是发展之基，发展是和平之本。强起来的中国无论发展到什么程度，永远不称霸，永远不搞扩张，永不谋求势力范围。爱好和平的思想深深嵌入了中华民族的精神世界，在今天依然是中国处理国际关系的基本理念。
- ◆ 中国人民的价值观和精神世界，既始终深深植根于中华优秀传统文化沃土之中，也完全契合全人类共同价值的逻辑链条。全人类共同价值，又正好体现着中华优秀传统文化的历史厚度。全人类共同价值传承着“天下一家”“协和万邦”“大道之行，天下为公”等中华文化基因，蕴含着中华民族讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同等思想理念。

读懂中国，就要读懂中国共产党。这个拥有九千五百多万名党员、领导着十四亿多人口大国、具有重大全球影响力的世界第一大执政党，一百年来如何与中国人民共同奋斗，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗，向世界庄严宣告，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大

飞跃。

要读懂中国共产党领导中国人民创造的人类文明新形态，就要读懂中华文明、中华文化，读懂中国的“文化秘诀”。

从世界的角度，读懂中国的“文化秘诀”，抓住三个基本问题，便可提纲挈领：其一，中华文明作为世界唯一不曾中断延续五千年的优秀文明，其秘诀何在？其二，为什么说强起来的中国，永远不会有称霸世界的基因？其三，为什么说中国共产党“为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴”，也就是“为人类谋进步，为世界谋大同”？

把这三个问题讲清楚，就如习近平总书记所要求的：“讲清楚每个国家和民族的历史传统、文化积淀、基本国情不同，其发展道路必然有着自己的特色；讲清楚中华文化积淀着中华民族最深沉的精神追求，是中华民族生生不息、发展壮大的丰厚滋养；讲清楚中华优秀传统文化是中华民族的突出优势，是我们最深厚的文化软实力；讲清楚中国特色社会主义植根于中华文化沃土、反映中国人民意愿、适应中国和时代发展进步要求，有着深厚历史渊源和广泛现实基础。中华民族创造了源远流长的中华文化，中华民族也一定能够创造出中华文化新的辉煌。”

一、“天道”观念——构成了中华民族博大精深贯彻始终的精神内涵

中国近代思想家梁漱溟先生所言，道出了大家的共识，“历史上与中国文化若后若先之古代文化，或已转易，或失其独立自主之民族生命。唯中国能以其自创之文化绵其独立之民族生命，至于今日岿然独存。”那么，这其中究竟有何秘诀？

一言以蔽之，大都包括在中华文化之“天人合一”的“天道”观念中。

“天道”是一个不断演化发展的体系，中华民族的思维逻辑建立在人与天地互通、主体和客体统一的思维框架之中。人与天地万物同源同根，人能感悟天道，做到自强不息；也能如大地般容纳万物，实现厚德载物。即所谓“天行健，君子以自强不息；地势坤，君子以厚德载物”。

中国传统文化博大精深，是对中国人的精神、人的心性、人的价值、生命意义、存在方式、生存样态、行为方式、思维方式，以及深层的民族心理结构产生持久影响，探讨人与神灵、人与自然、人与社会、人与他人、人与自身之间关系的思想文化之总成。用中国哲学的概念来说，就是关于“心性之学”的真学问和“天人之学”的大学问。中华民族的先人历来认为“天”是宇宙万物的主宰，“天意”是不可抗拒的，天人关系即“神人”关系。上天造就万物并赋予其美好的德性，为其制定了法则，《诗经》中有：“天生烝民，有物有则。民之秉彝，好是懿德”。《尚书》中则有对尧舜“协和万邦”“燮和天下”的记述。中华文化中的儒、道、释三家对此也均有阐述。从儒家看来，仁义礼智本性乃是天的赋予，人通过修德可成贤成圣；从道家看来，修道之心人人都有，返本归真，回归大道；从佛家看来，佛性人人有，佛法无边，慈悲普度众生。由此可见，要达到人与天通的境界，人必须要升华道德，达到更高的标准以达天人合一。儒家讲“致中和”，中是“天下之大本”，和为“天下之达道”，只有中和一致，才能实现“天地位焉，万物育焉”的和谐天下。

故宫的保和殿、太和殿、中和殿三个大殿，分别高悬着三块牌匾，告诫统治者以至天下庶民，必须永世传承的中华文化之精华。一曰“皇建有极”，极是指中道，法则。意思是统治者建立政事要有中道，基本是不偏不倚，取中庸之意。二曰“建极绥猷”，意思为统治者承担上对皇

天、下对庶民的双重神圣使命，既须承天而建立法则，又要抚民而顺应大道。三曰“允执厥中”，语出《尚书》“人心惟危，道心惟微，惟精惟一，允执厥中”，意思是人心是危险难安的，道心则微妙难明，惟有精心体察，专心守住，才能坚持一条不偏不倚的正确路线，指言行要符合不偏不倚的中正之道。三块警世名言牌匾一以贯之的正是中华文化之“天人合一”的“天道”观念。

概而言之，“天人合一、天人相通，民本为上、厚德载物，以仁为本、以和为贵，惟精惟一、允执厥中”的“天道”观念，乃是中华文化生生不息的源头。由此方可“致广大而尽精微，极高明而道中庸”（《礼记·中庸》），展开来就是：道法自然、天人合一，天下为公、世界大同，自强不息、厚德载物，以民为本、安民富民乐民，为政以德、政者正也，苟日新日日新又日新、革故鼎新、与时俱进，脚踏实地、实事求是，经世致用、知行合一、躬行实践，集思广益、博施众利、群策群力，仁者爱人、以德立人，以诚待人、讲信修睦，清廉从政、勤勉奉公，俭约自守、力戒奢华，中和、泰和、求同存异、和而不同、和谐相处，安不忘危、存不忘亡、治不忘乱、居安思危，等等。其中，自尊自信、自强不息的奋斗精神，与时俱进、日新变革的创新精神，崇真求实、经世致用的实事求是精神，天下为公、公而忘私的献身精神，协和万邦、睦邻友好的和平精神等，构成了中华民族博大精深、贯彻始终的精神内涵。

坚持“天道”观念，天人合一，方可“养天地之正气，法古今之完人”。

二、追求和平——这一根深蒂固的文化基因使得强起来的中国永远不称霸

为什么说强起来的中国，一定没有称霸世界的基因？

如果按照“修昔底德陷阱”之说，一个新崛起的大国必然要挑战现存大国，而现存大国也必然会回应这种威胁，这样，战争变得不可避免；强起来的中国，与世界第一强国美国的竞争，也必然陷入“修昔底德陷阱”。为此，2014年1月22日《世界邮报》刊登的对中国国家主席习近平的专访，针对中国迅速崛起后，必将与美国这样的旧霸权国家发生冲突的担忧，习近平主席明确地说，“我们都应该努力避免陷入‘修昔底德陷阱’，强国只能追求霸权的主张不适用于中国，中国没有实施这种行动的基因。”

基因，是内在成因，是根脉，是抗体。正如人长得像自己的父母是有遗传基因，一个国家、一个民族也有自己独特的精神基因，从而形成不同于他国、他民族的人文性格和文化习惯。中华文明长期演进过程中，形成了中国人看待世界、看待社会、看待人生的独特价值体系、文化内涵和精神品质，这是我们区别于其他国家和民族的文化基因与根本特征。“中国没有实施这种行动的基因”，就是出自“天道”观念。如孙中山所说，“盖吾中华民族和平守法，根于天性，非出于自卫之不得已，决不肯轻启战争”。在中国人的哲学中，和平是个人心境的内在修为，也是一种关注黎民苍生的外在超越。这种“根于天性”、出于“修为”、成于“超越”的和平追求，就是中国的文化基因。

“礼之用，和为贵”。中华民族自秦汉时期实现大一统之后，“和”从价值层面跃升为治国理政的重要理念。和平思想已深深地积淀在了中国人的民族性格之中。中华民族历来是一个爱好和平的民族，中华文明历来崇尚“以和邦国”“和而不同”“以和为贵”。《孙子兵法》是一部著名兵书，但其第一句话就讲，“兵者，国之大事，死生之地，存亡之道，不可不察也”，其要义是慎

战、不战。几千年来，和平融入了中华民族的血脉中，刻进了中国人民的基因里。数百年前，即使中国强盛到国内生产总值占世界30%的时候，也从未对外侵略扩张。孔子说，己所不欲，勿施于人。中国人民深信，只有和平安宁才能繁荣发展。中国从一个积贫积弱的国家发展成为世界第二大经济体，靠的不是对外军事扩张和殖民掠夺，而是人民勤劳、维护和平。中国人民对战争带来的苦难有着刻骨铭心的记忆，对和平有着孜孜不倦的追求，深知和平是发展之基，发展是和平之本。强起来的中国无论发展到什么程度，永远不称霸，永远不搞扩张，永不谋求势力范围。爱好和平的思想深深嵌入了中华民族的精神世界，在今天依然是中国处理国际关系的基本理念。

当然，有“地势坤”的厚德载物，就有“天行健”的自强不息。中国人民是崇尚正义、不畏强暴的人民，中华民族是具有强烈民族自豪感和自信心的民族。中国人民从来没有欺负、压迫、奴役过其他国家人民，过去没有，现在没有，将来也不会有。同时，中国人民也绝不允许任何外来势力欺负、压迫、奴役我们，谁妄想这样干，必将在14亿多中国人民用血肉筑成的钢铁长城面前碰得头破血流！

三、以人为本——坚持为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，同时为人类谋进步、为世界谋大同

中国共产党始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心使命，始终坚持共产主义理想和社会主义信念，团结带领全国各族人民为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福而不懈奋斗。这是毋庸置疑的。但为什么说，坚持为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，也就是在为人类谋进步、为世界谋大同？

中国共产党植根的深刻的文化根源，离不开“天道”观念。中国共产党是马克思主义政党，而中华优秀传统文化中的“天道”观念与马克思主义，有着许多天然的契合相通之处，其中蕴含着丰富的具有社会主义和马克思主义特征的朴素的思想因素。比如，大道之行、天下为公、大同社会的思想与共产主义理想；废私立公、贫富有度、与天下同利的思想与最终消灭私有制、实现共同富裕的主张；以民为本、以政裕民、安民富民的思想与马克思主义的群众观；万物自生、不信鬼神、重视人事的思想与马克思主义的无神论；以道制欲、不为物使、俭约自守的思想与马克思主义的消费观；克己奉公、集思广益、群策群力的思想与马克思主义的集体主义思想；知行合一、以行为本、知易行难的思想与马克思主义的认识论；道立于两、阴阳共生、物极必反的思想与马克思主义的辩证法等等，相互之间都有着天然的契合相通之处。

更为重要的是，既然秉持“天人合一”，就要坚定“以人为本”，人民至上，“事人如事天”。中国共产党始终着眼于人民对美好生活的向往，始终坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，在改革开放新时期创造性提出“小康社会”的目标，在新时代鲜明提出“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”、积极倡导构建人类命运共同体……这些都得到了马克思、恩格斯关于“无产阶级的运动是绝大多数人的，为绝大多数人谋利益的独立的运动”“人的全面自由的发展”“生产将以所有人的富裕为目的”等思想的科学指引，也都得到了中华优秀传统文化中“保民、安民、富民、乐民”等思想的滋养。正是因为我们党在把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合中，始终着眼于为人民创造更美好、更幸福的生活，马克思主义中国化的理论成果才被广大人民群众所认同、信服和践行，指引我们这个古老的东方大国创造出人类历史上前所未有的发

展奇迹，为当代中国找到了一条实现中华民族伟大复兴的正确道路。中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，人民美好生活需要日益广泛，不仅对物质文化生活提出了更高要求，而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长。坚持把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合，就要顺应人民群众对美好生活的向往，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，推动高质量发展，让广大人民群众共享改革发展成果，不断满足人民群众多层次多样化的需求。

既然深信“天人合一”，必然崇尚天下为公，功在天下。中国的发展不是自私自利、损人利己、我赢你输，中国深信“己欲立而立人，己欲达而达人”。中国致力于推动世界建立更平等均衡的新型全球发展伙伴关系，大家在追求本国利益时兼顾他国合理关切，在谋求本国发展中促进各国共同发展，同舟共济，和衷共济。中国人始终认为，世界好，中国才能好；中国好，世界才更好。

世上没有两片完全一样的树叶，每个人的价值观也多样纷呈，但既然同为“人类”，就总有相同相通之处，总有全体人类都认同的核心价值观。如果说“以人为本”“天下为公”的价值观高不可及，总不会有人公然反对和平、发展。和平与发展是当今时代的主题，也关乎人的生存权发展权。和平是世界人民的永恒期望，犹如空气和阳光；发展是各国的第一要务，是文明存续的有力支撑。无人公然反对公平与正义，这是国际关系的重要准则，也关乎人的尊严。无人公然反对民主与自由，这是现代政治文明的重要内容，也关乎个人的福祉。和平、发展、公平、正义、民主、自由这六大要素，作为全人类共同价值，相互联系、层层递进、相互支撑，形成完整的逻辑链条。

中国人民的价值观和精神世界，既始终深深植根于中华优秀传统文化沃土之中，也完全契合全人类共同价值的逻辑链条。全人类共同价值，又正好体现着中华优秀传统文化的历史厚度。全人类共同价值传承着“天下一家”“协和万邦”“大道之行，天下为公”等中华文化基因，蕴含着中华民族讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同等思想理念。

因此，传承中华文化“天人合一”基因的中国共产党，必然坚持和弘扬全人类共同价值，必然坚持胸怀天下，坚持大道之行、天下为公。中国共产党始终以世界眼光关注人类前途命运，从人类发展大潮流、世界变化大格局、中国发展大历史正确认识和处理同外部世界的关系，坚持开放、不搞封闭，坚持互利共赢、不搞零和博弈，坚持主持公道、伸张正义，坚持和平发展道路，既通过维护世界和平发展自己，又通过自身发展维护世界和平，同世界上一切进步力量携手前进，不依附别人，不掠夺别人，永远不称霸。中国共产党是为中国人民谋幸福的政党，也是为人类进步事业而奋斗的政党。中国共产党人始终坚守初心，言行一致，坚定不移地倡导和践行和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，永远站在历史正确的一边，站在人类进步的一边，推动历史车轮向着光明的目标前进。

(责任编辑：杨婷)